

温家宝答中外记者问时,谈责任,谈经济,谈政治,谈物价,谈住房……

# 当前最大的危险在于腐败

(上接 A04 版)

## 经济转型不会让台资企业边缘化

台湾无线卫星电视台记者：“十二五”规划和两岸签署的 ECFA 怎么促进两岸的经贸合作？有部分台湾民众担心大陆经济转型之后可能对于在大陆的台资企业造成很严重的冲击，请问总理如何看待这个问题？

温家宝：ECFA 协议的早期收获今年 1 月 1 号开始实施。两岸有关方面进行了一次评估，总的认为开局良好，进展顺利，效果初显。现在在大陆的台资企业已经有 8 万多家，直接投资累计超过 500 亿美元，台商投

资已经占到大陆吸引外资的 9%。我想请你消除顾虑，就是我们推进科学发展，转变发展方式，只会为台资企业创造良好的投资环境和更为有利的商机。我们将对台资企业继续实行国民待遇。台资企业在大陆的发展不仅不会被边缘化，而且会有更大的发展。

我还想说一句，在 ECFA 实行的过程中，我们会遇到一些问题，我们还将本着循序渐进的方式进一步推进 ECFA 的后续谈判。我们是同胞，“骨肉之亲，析而不殊”。

## 当前最大的危险在于腐败，政治体制改革要有序进行

美国有线电视新闻网记者：温总理，您担任总理的职务已有 8 年，可能将于 2013 年卸任，您希望为后人留下什么“遗产”？您在多个场合谈到提倡政治改革，考虑到中国现在面临的挑战和问题，您认为应实行什么样的改革？您支持某些领导职位进行直选和差额选举吗？

温家宝：你的第一个问题问得早了一些。我的任期还有两年，我面临的工作还十分繁重。我应该像一个战士一样，在自己的岗位上坚持到最后一天，做到“忧国不谋身”，恪尽职守。

我认为改革是历史永恒的主题。政治体制改革与经济体制改革应该协调推进，这是因为，第一，世界上一切事物不会是亘古不变的，“如将不尽，与古为新”。只有不断地改革，党和国家才会充满生机和活力。第二，政治体制改革是经济体制改革的保障。没有政治体制改革，经济体制改革不可能成功，已经取得的成果也有失去的危险。第三，当前，我以为最大的危险在于腐败。而要消除腐败的土壤还在于改革制度和体制。我深知“国之命，在

人心”。消除人民的怨气，实现人民的愿望就必须创造条件，让人民批评和监督政府。第四，公平正义是社会主义的本质特征，也是社会稳定的基础。我们不仅要实现收入分配的公平，逐步减少收入分配差距扩大的现象，而且要解决教育、医疗等资源分配的不公，让人民共享改革发展的成果。而做到所有这一切，都必须推进经济体制改革和政治体制改革。第五，要给每个人以受教育的机会，充分发挥人的独立思维和创造精神。只有人民有积极性，我们的改革和建设才有坚实的基础，从这个意义上说，这也是民主的真正含义。

我们已经在县和不设区的市实行人民代表大会的直接选举，在村一级实行村民自治制度，在市以上以至中央，我们还实行的是间接选举。我们在中央委员会的选举当中实行了差额选举。我一直认为，这是一个循序渐进的过程。在一个拥有 13 亿人口的大国推进政治体制改革并非是一件容易的事情，需要有稳定的、和谐的社会环境，在党的领导下有序地进行。

## 对不同所有制企业一视同仁，“雨点”小是落实不够

中央电视台记者：国务院先后出台了两个 36 条去引导和鼓励民营资本不断获得健康发展，对此有很多民营企业是充满期待的。但是我们也听到有一些民营企业认为，政府对非公经济的支持是雷声大、雨点小，实际过程当中有很多民间投资还会面临有形或者无形的障碍，而且在社会上针对“国进民退”的说法也有不少争议。您如何看待这样一个问题？

温家宝：我们的方针是要巩固和发展公有制经济，同时支持、鼓励和引导非公经济的发展，就是坚持“两个毫不动摇”。应该说，这两个 36 条“雷声”不小。为什么说它雷声不小呢？因为我们明确地提出，无论在法律层面，还是在政策层面，无论是在财税金融政

策，还是在准入政策上，我们对不同所有制企业都一视同仁，鼓励相互竞争，共同发展。

为什么许多非公企业还感到“雨点”小？我以为最重要的就是落实不够。大家如果注意这两个文件，后一个 36 条其实是对第一个 36 条的补充，它在政策和准入的细节上都作了许多明确的规定。我们正是在着手制定新 36 条的贯彻细则。我相信，这两个文件将会进一步推进非公经济的发展。

目前不存在所谓“国进民退”的问题，同样也不存在“民进国退”的问题。应该说，30 多年的改革开放，国有经济和个体私营经济都有了很大的发展。我们一定要坚持“两个毫不动摇”，促进国有经济与民营经济共同发展。

## 转变发展方式知易行难，难在两个方面

新加坡《联合早报》记者：我们留意到中国知识界对于“十二五”规划给予了很高的评价，认为它为中国的未来指明了更好的方向。但是中国有一句话叫知易行难。转变经济增长方式这个概念从上个世纪 90 年代中期一直提到今天，请问温总理，您认为“十二五”规划要得到真正的实施，真正的贯彻落实，最难的地方在哪里？

温家宝：你提到转变发展方式知易行难，最难难在什么地方？我以为难在两个方面：一是观念，一是创新机制和干部考核的标准。

所谓创新机制，就是要建立和完善鼓励科技进步、人才成长的机制，决定一个国家

发展的主要在教育与科技。我一直强调，中国的振兴不单在经济总量，根本在人才和科技进步。我以为有两个数字比 GDP 更为重要：一是教育经费占国内生产总值的比重，一是研发经费占国内生产总值的比重。这两条就决定了我们这个民族和国家的创新力量，这才是最有力、最持久、最可靠的发展因素。

所谓观念，就是要彻底转变唯 GDP 的观念。与它相关的就是干部政绩的考核。我以为对干部政绩的考核，不仅要看一个地区的经济总量，而且要看经济与社会发展的协调，社会事业的发展和社会的进步，公平正义和人民生活的改善。如果不彻底从根本上解决这两条，我们现在制定的规划也是难以实现的。

## 农民收入增长是实现社会公平重要方面

新华社记者：去年农民收入的增长 27 年来首次超过了城镇居民，这是否意味着在扭转城乡差距扩大的进程中出现了一个拐点？“十二五”时期能否保持住这种变化的趋势？

温家宝：应该说，这些年来农民的收入有大幅度的增长，到去年达到 5919 元，增长幅度超过 10%，也超过了城镇居民收入的增长幅度，这是一个可喜的现象。但是我们不能盲目乐观，农业基础还不够巩固，农民收入增长也还不够稳定。

农民收入的增长是我们实现社会公平，特别是收入分配公平的一个极为重要的方面。为此，我们还要作出极大的努力。比如，我们前几年农产品的价格提高了 20%~40%，在这个基础上，今年我们继续大幅提升粮食最低收购价。我们正在积极稳妥地实行户籍制度改革，让符合条件的农民工进城落户。同时，着力解决农民工生活和工作存在的问题，包括培训、子女上学和社会保障。所有这些都进一步提高农民的收入。

## 我们愿意继续向日本提供帮助，请代为转达

温家宝：最后，在座的有日本记者吗？我想说几句话。三天以前，日本遭受了历史上罕见的特大地震灾害，给日本人民的生命财产造成了巨大的损失。我想借此机会，代表中国政府和人民向在这次灾难中遇难的

日本人民表示深切的哀悼，向全体日本人民表示诚挚的慰问。我们的救援队昨天已经到达日本，我们运送的救灾物资也送到了日本。我们将根据日本的需要，愿意继续提供必要的帮助。请你代为转达。

## 相关链接

### 温家宝引用古诗文出处

记者会开始后，温家宝总理表示，“政如农功，日夜思之，思其始而成其终”。引文出自《左传·襄公二十五年》。

在回答台湾无线卫星电视台记者提问时，温家宝总理说，“骨肉之亲，析而不殊”。引文出自《汉书·武五子传》。

在回答美国有线电视新闻网记者提问时，温家宝总理表示，今后两年要做到“忧国

不谋身”；在谈到改革时，温家宝总理引用“如将不尽，与古为新”。其中，“忧国不谋身”出自唐代诗人刘禹锡《学阮公体三首》，原诗为：“昔贤多使气，忧国不谋身。目览千载事，心交上古人。”“如将不尽，与古为新”，出自晚唐诗人司空图《诗品·纤秣》，原文为：“乘之愈往，识之愈真。如将不尽，与古为新。”（据新华社北京 3 月 14 日电）

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。